

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNYSZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Helyben házhoz hordva negyedévre . . . 1 kor. 80 fill.
Vidéken postán küldve negyedévre . . . 3 kor. 60 fill.

Egyes szám ára 2 fillér.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. VERÉB GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Szabadka, IV., Rákóczi-utca 20. sz. Telefonszám 300.

Kéziratok nem adatkak vissza.

Hirdetések Árszabály szerint.

Magunk meg a zsidók.

Elmondunk egy bácskai történetet, de nem azért, hogy a zsidókon üthessünk egyet. Nem, sőt bocsánatot kérünk tőlük, hogy létezni merünk és létezni is fogunk.

Nem bántjuk őket, hiszen ők a meghízott türelemnek kiállításra való példányai. Diszpéndányok, mutogatni valók. Tanulnunk kell tőlük. A zsidók is ezt mondogatják, ami jó uraink is teletüdővel hangoztatják, hogy nem ütni kell a zsidót, hanem tanulnunk kell tőlük. Ők a megváltó eszmék és erkölcsök tulajdonosai.

Hát nem bántjuk a zsidókat, de tanulni azért csak ne tanuljunk tőlük se eszméket, se erkölcsöket. Hiszen a mi türelmünk nagy, nekünk olyan erkölcsök vannak e tekintetben, hogy csupa erkölcsből meg szeretetből magunkat se szeretjük már. Annyira nem szeretjük, hogy ami a mienk azt véka alá rejtjük, nehogy türelmetlenséggel, szeretetlenséggel vádoljanak bennünket.

Igen, közöttünk is vannak kiállításra való diszpéndányok. De milyenek. Most már rátérhetek a bácskai történetre.

Van Bácskában egy nagy község, ahova véletlenül egy keresztény ember került szállodásnak. A szállodában van kávéház, étterem is. Ez a becsületes keresztény ember járatta a Bácskai Naplót. Arra a vakmerőségre is vete-medet, hogy a kávéháznak az újságjai közé oda merte tenni a Bácskai Naplót.

Es mi történt? Ugy-e bár kíváncsiak?

Az történt, hogy amint a zsidó vendégek meglátták a Bácskai Naplót, kényszerítették az új fogadóst, hogy a Bácskai Naplót többet be ne eressze még csak a fogadója se, mert bojkottálják.

Tudjuk, hogy mikor ezt néhány keresztény elolvassa, ökölbe szorul a keze, de azután szépen kinyilik. A szeméit kezdi meregetni, s kezdi a prédikációt, hogy tanuljunk a zsidótól. És megtanulja tőle azt, hogy ami nyíltan, becsületesen keresztény katolikus, azzal úgy bánik, mint ahogyan bánik vele a zsidó.

Szégyenpirnak kellene a katolikus embernek az arcába szöknie. A mellének tágulnia kellene, hogy hangosabban követelhesse, a keresztény sajtó

igazságát. De nem ezt teszi. Meghunyázkodik, hogy könnyebben rug-hassanak egyet rajta.

Igaz, vannak már, akik másképpen gondolkodnak. A katolikus társadalom már bátran rámutathat azokra a tagjaira, akik meghunyázkodnak. De még nem ébredt föl egészen. Ugy látszik, hogy igazságainknak még sok keresztény embernek az üstökébe kell mar-kolnia, meg kell ráznia a levegőben, hogy felébredjen szégyenteljes álmából.

De még valamit meg kell jegyez-nünk. Ne csodálkozzék a zsidó a leirt után, ha az igazság kiméletlenségével rajta is üt egyet. Mert az igazság nem érez gyávaságot, már pedig bizony gyáva lenne, ha a fentihez hasonló provokálásra ne tömné be a provokáló száját, ha zsidó száj is véletlenül.

Azok a keresztények pedig, akik-ben már feléledt valamennyire az ön-tudat a fent leirt igaz történet után, tart-sák becsületbeli kötelességüknek, hogy minden erővel hirdessék a keresztény sajtó szükségességét. Szorítsák ki min-denünnen a zsidó lapokat, s pótoltas-sák katolikus lapokkal. Ezt megköve-teli egyéni boldogulása, meg a keresz-tény Magyarország jövője, meg a mag-yar nemzet erkölcsi erejének meg-védése, mert ezen erő nélkül nincs anyagi boldogulás sem. A mi bátor-ságunkkal gyalázzuk meg a gyávákat. De ne csak szóval cselekedjünk, hanem tettel is.

*Felkérjük lapunk minden olvasóit és bará-tait, akik bármely néven nevezendő nyilvános számadásra kötelezett vállalatnál, akár mint igazgatósági, vagy felügyelő bizottsági tagok, akár mint részvényesek befolyással bírnak: szíveskedjenek oda hatni, hogy a közgyűlések előtt közhírré teendő zárómérlegek a ::
Bácskai Napló-nak adassanak fel
hirdetés végett.*

Műt Baja és Szabadka között.

— Uj közuti hid a Dunán. —

A B. F. U.-ból vesszük át a követ-kező minket is érdeklő cikket:

Pezső, elven élet van helyi lapjaink hasábjain, hogy köztudomásúvá lett a ke-reskedelmi kormány elhatározása, mellyel a legközelebbi 10 év alatt állami műutat akar létesíteni vagy Baja—Bátaszék vagy Baja—Dunaszekcső között. Lapjaink bánulatos egyértelműséggel portálják a Baja és a Bátaszék közt létesítendő összeköttetést és ezt csakis ezt az összeköttetést tartják az egyetlen jónak.

Engedtessek meg nekem, aki városunk közlekedésügyével a helyi sajtóban immár

egy évtizede foglalkozom, hogy az általános véleménnyel ellenkező nézetemet kifejt-hessem.

Jól kell tudni disztingválni vasut és közuti ut között, a kettő szükségessége kö-zött. Vasut Baja és Bátaszék közt okvetlen kellett azóta, amióta Baja Szabadkával és Bátaszék Dombóvárral össze van kötve, mert ez az áthidalás és vasut építés össze-köti hazánk összes nyugati megyéit a ha-zánk déli végén levő keleti megyékkel és kereskedelmi szempontból óriási idő- és pénz- megtakarítást ígér. Az ilyen — vasuti — összeköttetésnél, amely országos érdek, nem kell tekintettel lenni, hogy a létesítendő vasut érint-e községeket, mekkorákat, há-nyat? mert a nagy közérdek mellett eltör-pül a csekély helyi érdekelttség és a vonal rentabilitása biztosítva van.

Másként áll azonban a dolog a közuti hidak körül. Közuti hid ott kell, ahol vala-mely folyam mindkét partján községek cso-portosulnak, amelyeknek kell összeköttetés. Ez az eset nem szól a Baja és Bátaszék közti összeköttetésre, mert sem az innenső, sem a tulsó parton nincsenek községek, me-lyeknek kocsit kellene. El akarunk tekinteni attól, hogy egy Baja és Bátaszék közt léte-sítendő közut és hid igen drága volna a nagy árterület miatt, melyen keresztül kell vezetni annélkül, hogy hasznot hajtana.

Egészen más elbírálás alá esik a szek-csői áthidalás mindenek előtt, mert legolcsóbb másodsor előnyösebb nekünk, mert a Baj-ról Szabadkáig terjedő utrész is müuttá lenne és összeköttetést kapnánk a Dunaszekcső körül levő községekkel, sőt mohács-csal is és sokkal könnyebben jutnánk egy Zombor felé terjedő müuthoz, melyből soha sem lehet sok egy városnak.

Ezen oknál fogva inkább ajánlom a dunaszekcsői, mint a bátaszéki Dunahidat, mert kereskedelmi szempontból sokkal elő-nyösebbnek, hasznosabbnak tartom.

A kir. adóhivatali tisztviselők mozgalma.

Köztudomású dolog, hogy az állami adóhivatali tisztviselők — dacára felelősség teljes hivatásuknak — az összes állami tisztviselők között a legrosszabbul vannak do-tálva. Hogy mily rossz a fizetésük, legjob-ban igazolja, hogy 4 osztályt végzett tör-vényszéki irnoknak, telekkönyvvezető vagy irodaigazgatónak sőt a postai segédtisztek-nek is sokszor nagyobb fizetése van mint az érettségit és szakvizsgát tett 15 évi szol-gálatlalt bíró adóhivatali ellenőrnek.

Az adóhivatali tisztviselők ezen sérel-meik megbeszélése és a pénzügyminiszte-rium elé juttatása végett holnap 19-én Buda-pestben országos nagygyűlésre jönnek össze. Ezen nagygyűlésen minden kir. adóhivatal 1-2 kiküldött által képviselteti magát.

A helybeli kir. adóhivatal küldöttei Gajdos Károly és Balázs János kir. adótisz-tek. A küldöttség a miniszterelnök urnál az összes minisztereknél, Benkő miniszteri ta-nácsosnál, a Ház elnökénél és Bathyányi Tivadar grófnál fog tisztelegni.

Tűz a pályaudvaron.

— **Petroleumos kocsik lángokban.** —

Ma délelőtt koromfekete füst terjedt el a teherpályaudvar fölött. A toronyőr ki-riasztotta a tűzoltókat, akik haladéktalanul a tűz színhelyén teremték, ahol egy petroleumos hordókkal megrakott teherkocsi állott már lángokban.

A munkások a tűzoltók megérkezésekor már azzal foglalatostkodtak, hogy az égő kocsi mellől eltolták a kocsikat, mert a petroleum és a kocsi megmentésére gondolni sem lehetett. Szinte hihetetlen az is, hogy az egyik részén már lángokban álló kocsi-ról életveszély között megmentettek hét teli hordót.

A hordók egymásután kaptak lángra, s amint az abroncs tágult a hőségben a hordók tartalma a következő pillanatban lángolva ömlött szerte. Téli idő lévén, homok nem volt kéznél, s tüzőtőink csak arra szoritkozhattak, hogy a lángtengert az erős viz-sugarakkal visszaszorítsák. Ez sikerült is annyiban, hogy az égő folyam nem ömörhetett arra, ahol ismét gyújthatott volna. Tűzoltóink bámulatos ügyességet fejtettek ki. A teherkocsi és 41 teli petroleumos hordó azonban teljesen elpusztult.

A tűz a mozdony szikrájától keletkezhetett. A hordók alá szalma volt rakva, s a mozdony szikrájától a szalma kapott először lángra.

A Jakabok kudarca Pécsen.

Baranya, Tolna és Somogy Jakabjai két napra tartó kongresszust hirdettek Pécsre.

Es megjelent a Jakabok kongresszusán három megyéből 30—40 fő Jakab, pedig fizettek volna még uti költséget is a híveknek, ha birtak volna fogai. De nem volt. A Jakabok hívei megsemmisültek.

Megsemmisültek a Jakabok, mert a munkásnép kezd kijózanodni. Pakson teljesen kivesztek, Nemetbolyban, Ráczöttösön, Mohácson, Szigetváron kiveszöfélben vannak, Barcon a magjuk sem maradt meg, pedig a barcsi zsidók ugyancsak megtettek ám mindent, hogy a keresztény szocializmust lehetlenné tegyék.

A Népszamara meg üvölt a csuhások ellen. Csak hogy tudja ám már a nép, hogy nem a csuhások a borspekulánsok, — a pénz és gabonauzsorások, — nem ők a leánykereskedők, a kivándorlási ügynökök, a borhamisítók, a pálinka butikusok, a keresztény kis iparosok kuvimadarai, hanem annak a „nem kedvező“ fajnak hívei a kiknek köréből a vörösek vezéreiket toborozzák.

Az udvar gyásza Ferdinánd Salvátor osztrák főherceg, toskániai nagyherceg, mint tudósítónk jelenti, ma reggel fél nyolc órakor salzburgi villájában meghalt. Ferdinánd Szalvátor legidősebb fia volt Ferdinánd József osztrák főhercegnek és tényleg uralkodott toskániai nagyhercegné- nek. 1835 június tizedikén Florenben született. Mint minden főherceg, úgy a toskánai nagyherceg is osztrák tábornok volt. Tulajdonosa volt a 66. gyalogezrednek; birta az összes toskánai és a legmagasabb osztrák és magyar rendjeleket. Hosszabb idő óta be tegekedett. Wöfling Lipótnak és az elvált szász királynénak atyja. Halála pillanatában csak felesége, Alice főhercegnő volt mellette.

Országgyűlés. Justh Gyula elnök tíz órakor nyitotta meg az ülést s jelentette, hogy az erdélyi birtokrendezésről szóló javaslat tárgyalásának idejére az igazságügy-minisztert Imling Konrád államtitkár fogja helyettesíteni. A Ház ez után harmadik olvasásban elfogadta a brüsszeli cukorkonven- cióról szóló javaslatot. Ezután az ujoncjavas- latot tárgyalják.

A magyar általános polgári tör- vénykönyv tervezetét előkészítő állandó bizottság folytatta tanácskozásait. A bizottság ezúttal ezt a két kérdést tárgyalta: 1. Ho- gyan szabályoztassék a birtokvédelem olyan

személyeknek egymásközi és harmadik személyekhez való viszonyában, akiknek egyike a másik nevében annak háztartásában vagy mint meghatalmazott vagy mint törvényes képviselő gyakorolja a dolog feletti tényleges hatalmat. 2. Szerezzen-e tulajdont a feldolgozó (specifcana) és ha igen, mily feltételek alatt?

HIREK.

Tájékoztató.

Január 18. A m. á. v. altiszti kör táncvi- galma a Pest-szálloda összes termeiben.

Január 19. A katolikus kör bálja a ka- tholikus kör saját helyiségeiben.

Január 19. Délután 4 órakor Abrasics Mi- hály felolvasása a szocializmusról és a műhelyről.

Január 25. A függetlenségi kör bálja a Pest-szálloda összes termeiben.

Február 1. A m. á. v. altisztek és szolgák országos nyugdíjpótló és segélyező egyesülete sza- badkai fiókegyesületének táncmulatsága a Hungária disztermében.

Előfizetési felhívás!

A lezajlott küzdelmek után új erővel lépünk az új év küzdterére, hogy a kereszt- tény ügynek diadalát tehetségünkhöz mér- ten előmozdítsuk. Erőt a küzdelmekhez la- punk olvasóinak növekedő száma biztosított. Kérjük továbbra is támogatásukat, hogy még lankadatlanabban harcolhassunk igazsá- gunkért. Kérjük őket, hogy ahova már jár- launk, ismertessék minél szélesebb körben. Es ha az új év elején a régi előfizetők számát minden községben, városban, csak egygyel is szaporítják nagy erőt biztosítanak eszméinknek. Es ezt megtehetik, mert hiszen lapunk előfizetési ára csak

Vidéken:

negyedévre 3 kor. 60 fill.

Helyben:

házhoz hordva negyedévre 1 kor. 80 fill.

— **Bíró Károly fegyelmije.** Reisner Lajos dr. valamikor régen fegyelmet kért a közgyűléstől a polgármester ellen, amiért ez a törvényhatóság felhatalmazása nélkül mert a polgármesterek pécsi kongresszusán autonómiku jogokról beszélni. Természetes, hogy a közgyűlés az indítványt elutasította. Erre Reisner az elutasító határozatot meg- felelebbezte. A belügyminiszter határozata ma érkezett le a városhoz, s indokainál fogva a törvényhatósági bizottság határozat- tól jóváhagyta.

— **Helyettesítések a városházán.** A főispán Kozla András tanácsi igatatóvá, Vuj- kovics Czviin Benedeket pedig árvaszéki iroda-istté helyettesítette.

— **Sok az ügyvéd.** Az ügyvédi ka- marák most adják ki a hivatalos dokumen- tumokat, hogy milyen sok az ügyvéd Ma- gyarországon. A szabadkai és a szegedi ügyvédi kamarák jelentéseinek egybeveté- séől kitűnik, hogy Bácskában a szabadkai ügyvédi kamara területén sokkal több az ügyvéd mint Bánáiban, ahova a szegedi kamara ha ásköre terjed ki. Erdekes doku- mentuma ennek, hogy Szabadkán 67 fiská- lis van míg Szegeden, ahol a táblai szé- hely van s amelynek a kereskedelme és ipara hasonlíthatatlanul nagyobb, mint Sza- badkáié, mindössze hetven fiskális örködik a jogrendre.

— **Ahol nem akarnak költségvetést készíteni** Ilyen hírneves község a mi nagy vármegyénkben Okér. Már, mért nem, ki a megmondhatója, Okér község képviselőtes- tületé nem akar 1908 ra költségvetést készí- tenni. Kell is nekik költségvetés, el tudnak ők lenni a község vagyonával költségvetés nélkül is. Hasztalanul irt a község nyakára fő-író, hasztalanul a vármegye, Okér csak azért sem csinál költségvetést. A makacs- kodásnak most azután az lesz a vége, hogy a belügymini-ster majd felfüggeszti az okéri költségvetést gyűlölkö képviselő testületet.

— **Bíróválasztás Kishegyesen.** A kis-hegyesi bíró Szőke Rudolf Budapesten operáció közben karácsonykor meghalt. Al- lását e hó 11-én töltötték be választás után.

Három jelölt közül Tóth Pál albiró válasz- tatott meg szótöbbséggel.

— **A japán birkozás nyilvános be- mutatása.** Wladimir, Szabadkán is jól ismert birkozó ma érkezett meg. Holnap délután 4 órakor, a főgimnázium tornatermében a rendőri tisztviselők, katonatisztek és meghi- vottak jelenlétében bemutatja a híres dzsiu- dzsiu-cu japán birkozást s rövid oktatást ad az önvédelemből.

— **Az új százkoronás arany.** Láttak már önök arany százkoronást? Aligha. Pedig van, sőt január óta állítólag már tárgya is a pénzforgalomnak. Ezt onnan tudjuk, mert nekünk — mutattak már ilyen ritka mada- rat, amelynek a hangja legszebben cseng a kerek világon. Egyszóval mi már láttunk arany százkoronást, magyart is, osztrákot is. A magyart a koronázás negyvenedik évfor- dulójának emlékére verték, az osztrák pe- dig a császár uralkodásának hatvan eszten- dős jubileumára készült. Következésképen az osztrák emlékpénzre az 1848. évszám került, a magyaron pedig az 1867. dátum hivalkodik. Es ezen a furcsa véletlenségen eltűnődünk. Mégis csak sajtáságos, hogy az osztrák arany a legdaliásabb magyar idők emlékét őrzi, míg a magyar pénzen, mint egy kellemetlen mementó, a hatvanhetes politika születési éve disztelenkedik. De az- tán megnyugodtunk a fátum tréfájában, amely — ha jól meggondoljuk a dolgot — nem is olyan humoros, mint ahogy első pillanatra látszik. Mert végre is emlékérem- ről van szó. Es ha minekünk kellemetlen egy kicsit a hatvanhetes dátum, az is bizo- nyos, hogy osztrák szomszédaink még ke- vésbé szívesen emlékeznek vissza ezernyolc- száznegyvennyolcra, amikor honvédszuro- nyok kommandójára csinálták a rükverc- koncentrirungot, tehát magyar vezényszóra mozgott az osztrák hadsereg. Ezekre emlé- keztet bennünket és osztrák szomszédainkat az új, százkoronás emlékpént.

— **Polgári iskola Zomborban.** A zombori ipartestület, a kereskedők testülete, az iparoskör, az árucarnok szövetség tisz- telgett Fernbach Károly főispánál, s egy ezeraláírásos kérvényt nyújtott át neki, melyben Zombor város részére polgáriiskolát kérelmeznek. A főispán megígérte, hogy ami tőle telhetik, mindent megtesz, hogy Zom- borban a polgáriiskolát az állam létesítse.

— **Házasság.** Auer György kereskedő e hó 14-én vezette oltárhoz Bácsordason Eckhardt Terézt.

— **Egyházfelügyelő.** A cservenkai ág. ev. egyház felügyelőjévé Leibach Péter földbirtokost választották meg.

— **A megyei telefon hálózat kiépi- tése.** A vármegye tegnapielőtti közgyűlésén elhatározta, hogy a megyei távbeszélő háló- zatot a zombori, bajai, topolyai, titeli és zsabylai járásban folytatólagosan kiépíti.

— **Orvosrendőri boncolás.** Ma bon- colták föl a tegnap hirtelenül elhunyt Bulov- csics Mária holttestét. A halál okául sziv- szelhüvést állapították meg.

— **Vasúti hozzájárulások.** Bácskertes a baja—bezdán—zombor—apatini vasut fel- építéséhez 30000, Csátalja 100.000 koronát, Veprőd a szabadka—gombos—palánkai vasut felépítéséhez 40.000 koronát szavazott meg. A vármegye közgyűlése ezen községi ha- tározatokat jóváhagyta.

— **Szerencsétlenül járt munkás.** Megrendítő szerencsétlenség történt tegnap- előtt este a bácsbokodi vasuti állomáson. Teg- nap, amikor az esti vonat a bácsbokodi ál- lomásra befutott Szép Mihály váltóór se- gédkezett a kocsi tolasánál és összekaposo- lásánál. Szép Mihály, amikor az utolsó koc- sit is bekapcsolta, ki akart bujni a kocsi- köztül. Szerencsétlenségére a talaj sikos volt megcsuszott és elesett. Ebben a pillanatban megindult a vonat és a kocsi kerekei végig robogtak a szerencsétlen ember vállán. A borzasztó módon összeroncsolt embert rö- g- tön ápolás alá vették, de hiába. Szép Mi- hály váltóór tegnap reggelre meghalt.

— **Fegyverhasználat.** Csurogon egy Bognár István csendőrszvető, Pergel István és Romcsev Gruja rendőrből álló járőr a

községben cirkált. Cirkálás közben betértek a csurogi nagykorosmába, a hol Mandics Milos csurogi henteslegény mulatott. Mandics aki — ámbár csak 28 éves — már 8 évig ült fegyházban emberölés miatt és most is feltételes szabadságon van, a járőr látára indulatoskodni kezdett. Miután közismeretes, hogy Mandics folyton revolverrel jár, a járőr vezetője, Bognár csendőrszervező felszólította, hogy revolverét adja át. Mandics erre kirántotta revolverét és a csendőrszervezőre fogta, aki e kritikus pillanattal elsütötte fegyverét. Mandics jajszó nélkül összeesett: A csendőr golyója átjárta testét és a falba furódott. Mandics most súlyos betegen fekszik. Elettbenmaradása valószínű, mert a golyó nem sértegette meg. A hadbírótság a vizsgálatot megindította.

Jégdalok.

1.

Önagysága új boája,
Teljesen érvényesül,
Az övé a legszebb boá,
Az övé csak, egyedül.
Ugy pumpolta az urától,
Az okon, hogy jégre megy,
S engedelmes férjnek lenni,
Százforintos boát venni,
Nincsen ebben semmi, semmi:
Ez családi egyszeregy . . .

2.

A kis lánynak megtiltani nem lehet,
Hogy ne jégen töltse el a szép telet.
Csak a jégen zöldel még a szép remény.
Ott születik s ott fagy be a völegény.

Elmentem én korcsolyázni pénteken,
Tudtam mindjárt, hogy pechem lesz énnekem,
Aliq álltam rá a jégre, puff bele:
Lehulltam, mint őszirózsza levele . . .

3.

Két szép lány a városnak, két virága,
Mindakettő úgy vágyott a korcsolyára.
Az egyiket elkísérték ki a jégre,
A másikat szép csendesen
Biztosan van völegénye.

A papa hiába mondta: „Majd otthon,
Nem ér semmit se a jég és se a boszton.
De a lány mégis elment korcsolyázni
Es hogy miért, nem nehéz azt,
Nem nehéz azt kitalálni.

Hol szerezzük be szükségleteinket!

Képeskönyvek, ifjúsági iratok, díszmunkák, imakönyvek, levélpapírok dobozokban, író- és rajzszerek legalkalmasabban beszerezhetők

HEUMANN MÓR

író- és rajzszerek legalkalmasabban beszerezhetők

A féltékenység áldozata.

Gyilkos a bálban.

— Saját tudósítónktól. —

A szerelemföltés örülete bicskát adott egy őrszállási legény kezébe, hogy meggyilkoljon vele egy teljesen ártatlan legényt, s életveszélyesen megsebesítse azt a lányt, akit szeretett, s aki a bálba más legénnyel mert táncolni.

Stefanovics Imre, tizenkilenéves zombori legény a hét elején Orszállásra ment, hogy résztvegyen egy ott rendezett táncmulatságon.

A legénynek megtetszett a bálban egy tüzrólpattant hajadon, aki valamennyinél szenvedélyesebben, szebben táncolt. Felkérte táncolni, vele rakta a táncot, nem is akarta

kibocsájtani a karjai körül, de meg a lánynak is megtetszett a tüzesvérű legény, s ő szívesen rakta vele muzikaszó mellett a táncot.

Haller Mihály, őrszállási legény akit némi elsőbbségi jogok fűztek a lányhoz, nem jó szívvél nézte a boldogan táncoló párt. Bosszút forralt az ártatlan jókedvért. Elő szedte bicskáját s azt Stefanovics oldalába merítette, azután meg a lányba szurta.

Stefanovicsot még azon éjszaka haza szállították Zomborba, ahol másnap meg is halt. A lány is súlyos betegen fekszik.

A csendőrség Haller Mihályt letartóztatta.

Ne köhögj!!

Igen ám, de muszáj. Ki mondja azt nekéd? Végy egy üveg Illés-féle törvényesen védett utifü kivonatot, amely a legbiztosabb szer köhögés, rekedtség s mellfájás ellen, még a legmakacsabb eseteknél is. Az Illés-féle utifü kivonattól három-négy nap alatt úgy elmúlik a köhögés és egyéb bajai, mintha soha sem lettek volna. Hála és köszönőiratok az egész országból. — **Ára tizenegyként 1 korona.** — Kapható a készítőnél: **Dr. ILLÉS ANTAL** vörös kereszt gyógytárában Szabadkán, Eötvös utca (bankpalota, régi posta helyén). Megrendelések vidékre utánvét vagy a pénz előleges beküldése mellett eszközölhetnek. 185-22

SZINHÁZ.

Aranyember.

Ez évadban másodszor került színre csütörtökön Jókainak ez a változatos, élénk cselekményű színműve. A darab előadása az egy hét előtt bemutatottal hasonló színvonalon állott. Könyves Jenő a címszerepben egyszerű természetességgel játszott, de egyszerűségében túlzás volt. Hideg volt az ábrázolása, mert Jókai e különös jellemű alakításába nem tudta beleélni magát. Déssi Alfréd (Krisztyán) ez este is kiváló alakítást mutatott be, a többi szereplők is csakugy megállották helyüket mint az első előadáson.

Kerülő ut.

Ma, szombaton mutatják be Henry Bernstein e színművét, mely magyar fordításban két hó előtt került színre Budapesten. Egy tisztalelkű leány szomorú történetét mondja el benne az író kinek az a szerencsétlensége, hogy az anyja vezetéknévét viseli. Máró gunynyal festi Bernstein az ugynevezet becsületlen emberek életét, akik mellett csaknem szent ez a lányka, s akik mégis kiüldözik őt a tisztességes társadalomból abba az erkölcselen világba, amelyben, anyja forgolódik.

Műsor:

Szombat: Kerülő ut.
Vasárnap délután: Falurossza félhely-árakkal. Este: Varázskeringő.

Krécsi A. Nándor könyvkereskedése elfogadja előfizetéseket

minden bel- és külföldi folyóiratokra,
• • • napi- és divatlapokra • • •
az eredeti hirdetett áron.

REGÉNY.

AZ ANTIKRISZTUS CSODÁJA.

Fordítja: Körömczy Ernő.

29

VII.

San Pasgnale harangjai.

Azt csakhamar észrevette Diamante közönsége, hogy Don Ferrante neje, Donna Micaela egészen gyermek még. Ha még oly előkelően, divatosan öltözködött is, valójában olyan volt, mint valami gyermek. De mást nem is várhatott attól az ember, ki olyan életet élt, mint ő.

A világból eddig csak a színházat, lövészversenyt, korzót meg a báltermet ismerte, s mi egyéb ez mind, mint csupa játék? Soha sem járt egyedül az utcán. Sohasem kellett dolgoznia. Komoly szót senki sem intézett hozzá és sohasem szeretett.

Mikor új palotájukba költözött, oly viggan, gondtalanul járt-kelt benne, mint valami gyermek. Gyermeteg, játszi kedélye megváltoztatta csakhamar egész környezetét.

Diamante, a régi saracén város úgy tűnt fel előtte, mint valami csodás paradicsom. Sokszor emlegette, hogy cseppet sem csodálkozott, mikor Don Ferrante a kezét kérte. Egészen természetes, hogy e városban ilyesmi is történhetik. Oh! ő mindjárt látta, hogy Diamante az a hely, hol a gazdag urak szegény, szerencsétlen leányt vesznek nőül, kit aztán palotájuk úrnőjévé tesznek.

Szörnyen tetszett neki a palota. Az a molyette, megviselt musseline, mivel a rozoga karosszékek voltak borítva, egész történeteket tudott mesélni neki. A falon függő alpesi pásztorfiú képe mintha megelevenedve kelne ki a szúrágta keretből, s boldogságról, szerelemről regélné egyre.

Mig Don Ferrante is talált valami különös, titokzatos vonást, s gyakran hajtogatta, hogy ő épenséggel nem oly közönséges szatócs, mint a többi. Szó sincs róla, dícsvágyó ember, ki csak azért gyűjti a pénzt, hogy őseinek az Aetnán fekvő uralmát, cataniai palotáját, s a hegyen épült lovagvárát visszaváltsa majdan. S ha most bőrkötényt, meg házispakát visel is, csak azért teszi, hogy mentől előbb úgy jelenhessék meg a világ előtt, mint valami spanyol grand, vagy Sicilia hercege.

Esküvője napjától kezdve Don Ferrante mindeu este bársonyzekét öltött magára, hóna alá kapta gitárját, s a táncsterem dobogójának lépcsőjére kuporodva énekelt. Mikor aztán énekével kísérté a zenét, Donna Micaela meg volt győződve, hogy az ő férjeura a legnemesebb, a legderekabb ember Sicilia földjén.

Pár hónapra menyegzőjük után atyja is kiszabadult a börtönből s leányához költözött. Nagyon tetszett neki Diamante s csakhamar sok jó barátot szerzett. Legszívesebben a méhészekkel s szőlősgazdákkal társalgott, vagy az Aetna szakadékaiban régiségek után kutatott.

Leányának azonban még nem bocsátott meg. Igaz ugyan, hogy vele egy földél alatt lakott, de mégis úgy bánt vele, mintha halálos ellensége lenne s a szeretet legcsekélyebb jelét sem mutatta iránta. Pedig leánya még a gondolatát is leste. Es ő mégis úgy tett, mintha észre sem venné. Az öreg azt hitte, hogy napról napra jobban meg fogja gyűlölni szerencsétlensége okozóját. Ugy gondolta, hogy közelében élhet, hallhatja szavát, érezheti gyöngéd szeretetét, de szívében az ellenszenv csak annál jobban éled. Ah! Nem ismerte leányát, önmagát még kevésbé. Sokszor tépelődött azon, mi lesz akkor, ha be kell ismernie, hogy le van győzve, ha el kell árulnia, hogy mennyire szereti őt.

Egyik nap Donna Micaela az erkélyen állt s kezével üdvözölte atyját, ki egy sőtépej póni hátán nyargalt el előtte, mikor Don Ferrante felcammogott a boltból s beszélni akart vele. Ertésére adta, hogy sikerült atyját a cataniai szent Szív társulatába fölvetetni.

Donna Micaela nem értette a dolgot.

I-mételte tehát, hogy tegnap Catania-ban járt, s kijárta azt is, hogy Palmeri lovagot egy társulat tagjai közé vették fel. Egy hónap múlva be is léphet.

De Donna Micaela még ebből sem értett.

(Folyt. köv.)

A Bácskai Napló-nak

azok a legjobb barátai, akik nemcsak akkor hivatkoznak rá, amikor valamely közleményről van szó, hanem akkor is, amidőn HIRDETÉSEI ALAPJÁN bevá-
:-: sárlásaikat eszközölik. :-:

A n. é. közönségnek tisztelettel ajánlom

cserépkályha raktáromat,

melyben a legmodernebb, legizlésebb és legdiszesebb de egyszersmind egyszerű kályhák is rendelkezésére állnak a n. é. közönségnek.

Elvállalok teljesen új cserép-kályhák felállítását, régiék átrakását és javítását, valamint minden e szakba vágó munkák lelkiismeretes teljesítését a legjutányosabb árért, legdiszesebb kivitelben.

A n. é. közönség pártfogását kérem
253-10-10 Tisztelettel

Dániel A. József,

kályhás-mester.

Lakás: VI. Harmat-u. 275. Jandek pékkel szemben.



Második kiadás!

Keves röpirat éri Magyarországon a második kiadást. Ezen kevesek közé tartozik a

„SZÓIMÁDÁS.”

című politikai röpirat, mely első kiadásában 120,000 példányban kelt el, s most újabb 15,000 példányban jelent meg.

A „Szóimadás” ára 20 fillér.

10 példány 1 korona 80 fillér.
Kapható: kiadóhivatalunkban.



Figyelem!

Aki bármi ingó vagy ingatlant eladni vagy bérebe venni, vagy bérebe venni szándékozik, valamint

pénzkölcsönt

felvenni és adósságokat konvertálni, továbbá magán egyénekről vagy cégekről és vállalatokról

hiteltudósítást

(Információt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég- és élet-

biztosításokat

kötni,

hirdetéseket

hírlapok, folyóiratok és naptárakba feladni,

cimeket

iratni,

fuvarleveleket

díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés meg-reklamálása végett felülvizsgálatni kíván és végül

pénzbeszedéseket

(inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag:

az Általános Forgalmi és Hiteltudósító intézet

törvénszerűleg bejegyzett céghez

VII. kör, Battyhány-utca, a gőzfürdővel szemben,

:: (Tulajdonos: Malusev Sándor.) ::

ahol mindennemű megrendelés és megbízás a legbiztosabban és legszigorubb titoktartás mellett eszközöltetik. 92-121



Lapunk kiadóhivatalában kapható keresztényszociális röpiratok:

A szociáldemokrácia. Képek a szociáldemokrata szentek életéből. Irta: dr. Nagy János. Kitérően mutatja be azokat a képeket, melyeket a vezér urak rajzoltak egymásról. 1 darab 6 fillér, 10 darab 50 fillér, 100 darab 4 korona.

A keresztény szocializmusról.

Irta: Benyács István. Ara 60 fillér.

Mit kell tudnunk. Irta Szalánczy A. Kérdésekben és feleletekben adja a szocializmus elemi ismereteit és részletes utasítást egylet-alakításhoz. Ara 10 fillér.

Le az álarccal. Irta Haller István. Kérdés- és feleletformában letárgyalja az összes szociáldemokrata hazugságokat, vezéreiknek saját szavait idézve. Ara 20 fillér.

Korunk sebe és a nyomor vámszedői. Irta Huszár Károly. A szociáldemokrata program rövid, csattanós cáfolata és a szociáldemokrata vezérek leleplezése. Ara 30 fill.

Zsidóméreg. Irta Huszár Károly. A Talmud népies ismertetése eredeti idézetekkel. Ara 30 fillér.

HIRDETÉSEKET

árszabályzat szerint
felvesz a kiadóhivatal

SZABADKÁN,
Rákóczi-utca 20. sz.

és
FILOY JENŐ

papirkereskedő

Damjanich-utca 106. sz.

A főtisztelendő Papság figyelmébe!

Tisztelettel értesítjük a Kalocsamegyei főtisztelendő Papságot, hogy alantjegyzett nyomtatványok egyházmegyénkben előirt szöveggel raktárunkon készen állanak s így azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy megrendelés esetén azokat postafordultával szállíthatjuk. Megrendelésnél elegendő a raktári szám jelzése.

Raktári sz.	A nyomtatvány megnevezése	Ára		Raktári sz.	A nyomtatvány megnevezése	Ára	
		kor.	fill.			kor.	fill.
1	Kereszteltek anyakönyve (merített papiron) ivenként	—	08	16	Értesítvény népoktatási intézetekről 10 péld.	—	40
2	Bérmáltak anyakönyve " " "	—	08	17	Informatio de Capellanis " "	—	30
3	Egybekeltek anyakönyve " " "	—	08	18	Informatio de Parochis " "	—	40
4	Meghaltak anyakönyve " " "	—	08	19	Kivon. a kereszteltek anyakönyvéből (mer. pap.) 50 drb	1	50
5	Misealapítványok naplója " " "	—	05	20	Születési bizonyítv. polgári házasságkötéshez " "	1	—
6	Misealapítványok pénztári kimutatása " " "	—	06	21	Bérmacédula " "	—	20
7	Kegyes alapítványok naplója " " "	—	05	22	Kivonat az egybekeltek anyakönyvéből (mer. pap.) " "	1	50
8	Kegyes alapítványok pénztári számadása " " "	—	06	23	Kivonat a meghaltak anyakönyvéből " " "	1	50
9	Templompénztári napló " " "	—	05	24	Családi értesítő " " "	1	50
10	Templompénztári számadás " " "	—	06	25	Eljegyzés " " "	1	—
11	Relatio de statu Parochiae 10 péld.	—	40	26	Dimissio " " "	1	—
12	Consignatio conjugum in divortio viventium " " "	—	40	27	Alapító levél " " "	1	—
13	Consignatio illorum, qui religionem mutarunt " " "	—	40	28	Nyugtakönyvecske az egyh. pénzt. adósai számára " "	25 drb	1
14	Consignatio mixtorum matrimoniorum " " "	—	40	29	Tabell. Relatio de Visitatione Vice archi diacon. 10 péld.	—	40
15	Tabell. conspectus matrimoniorum mere civil. " " "	—	20	30	Latin misejegyzék " " "	—	40

Ki nyomtatvány-szükségleteit nálunk szerzi be, nemcsak olcsón és gyorsan jut izléses nyomtatványokhoz, hanem ez által a keresztény eszméknek sajtó útján való terjesztését is elősegíti, miért is kérjük a főtisztelendő Papság kegyes pártfogását.

Szabadka, 1907 szeptember 29.

A Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat m. sz. igazgatósága.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában.